	МОУ Глебовская СОШ

	Отчет о проведении открытого урока математики

	Тема «Римские цифры»


	Казакова Людмила Александровна
2008-2009 учебный год



Конспект урока математики
на тему: «Римские цифры».

Урок с использованием 

активных методов обучения 

в коррекционном классе.
ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ:
1. Познакомить уч-ся с римскими цифрами, научить читать их, записывать, формировать вычислительный навык.

2. Развивать мыслительную деятельность, внимание, память, речь; формировать интерес к изучению математики и истории, расширять математический кругозор.

3. Воспитывать любознательность, наблюдательность, дружелюбие, любовь к математике.

4. Корректировать психофизическую деятельность (дозирование нагрузки, смена видов деятельности), логическое мышление, внимание, память.
ОБОРУДОВАНИЕ:
Карточки с римскими цифрами M, C, L, X, V, I; счетные палочки; циферблаты часов с римскими цифрами, карточки для самостоятельной работы; карточки с арабскими цифрами; магнитофон, релаксирующая музыка.
ХОД УРОКА

I. Организационный момент
- Ну-ка, юный мой дружок,

Ты готов начать урок?

Все в порядке на столе?

Есть порядок в голове?

Чтобы иметь знания,

Понадобится терпение и старание.
- Садитесь.

II. Эмоциональное вхождение в урок
- На дворе весна, давайте подарим друг другу хорошее настроение. Я улыбнусь вам, вы улыбнетесь мне, а затем друг другу. Я желаю всем нам хорошего урока.

III. Интеллектуальная разминка

- А чтоб работать быстро и ловко, 

нам нужна для ума тренировка.

1. Решите веселые задачки:

1) Подарил утятам ежик

8 кожаных сапожек

Сколько маленьких утят

Ёжика благодарят? (4)

2) Любит рыбу кот Василий,
Может съесть он в день 4,

Сколько съест он за 5 дней?

Посчитайте поскорей!

2. Задание на внимание

Человек купил 7 бубликов и съел их все, кроме трёх. Сколько бубликов у него осталось? (3)
3. Даны числа 8, 42, 5, 7, 9, 72, 6, 20, 4. Выберите три таких числа, чтобы произведение двух из них равнялось третьему. (8·9=72, 5·4=20, 6·7=42)

4.  Назовите числа, которые содержат (записано на доске):
1 сот. 0 дес. 7 ед.

5 сот. 3 дес. 0 ед.

9 сот. 6 дес. 3 ед.
5. Сколько сотен, десятков и единиц в числах 586, 305, 970, 444? (карточки) 
- Молодцы!
IV. Введение в тему урока
Как важно уметь без ошибок считать и цифры правильно писать.

Потому что без точного счета не сдвинется с места любая работа.

Так устроено в мире на великой чисел силе.

- А девизом нашего урока будут слова знаменитого математика Пифагора: «Мир построен на силе чисел!», и нам предстоит в этом убедиться.

V. Создание проблемной ситуации
- Но сначала я хочу рассказать вам интересную историю, называется она «Догадливый хозяин»:

В харчевню «Три пескаря» пришли 9 посетителей и потребовали подать им рыбу. У хозяина, к сожалению, осталось всего 3 рыбины. Тем не менее, он не хотел упустить случая поживиться, и имея в своем распоряжении 3 рыбы, он пообещал подать гостям девять. Гости заинтересовались этим и даже согласились уплатить деньги вперед. 
Как хозяину харчевни удалось сдержать обещание? (Дать детям подумать)
Почему не можете ответить на поставленный вопрос? Наверное мы что-то не знаем. Давайте откроем для себя те, знания, которые помогут нам справиться с этим заданием.

VI. Сообщение темы урока

Сегодня мы с вами поговорим о римских цифрах, будем учиться их читать и записывать.
VII. Открытие нового материала
- А где вы встречали римские цифры в наши дни? (На циферблате часов, номер века, номер варианта, краткая запись.)

А знаете ли вы, почему цифры назвали римскими? (Они появились в Риме.)
Представьте, что вы древние римляне и не знаете цифр. С помощью чего вы бы изобразили число 1? (С помощью пальцев)
Да, действительно, пальцы сыграли немалую роль в истории счета. Покажите мне 1 на пальцах.

- Правильно. Именно так и выглядит римская цифра, которая обозначает число 1 – одна палочка (На доске появляются две карточки):

	I


	1



	
	I - 1

В стороне


- А как с помощью римской цифры можно составить число 2? (Две палочки)  Число 3? (Три палочки) На доске появляются еще две карточки:
	II


	2



	
	III

3




А как дальше? Ведь 4 палочки записывать и пересчитывать долго. Хотите узнать?
- На руке человека пять пальцев. Чтобы не писать 5 палочек, стали изображать руку. Однако рисунки руки сделали очень простыми. Догадались?

- Вместо того, чтобы рисовать всю руку, ее изображали знаком V, и этот значок стал изображать цифру 5. (На доске появляются еще две карточки):

	V


	5



	
	V - 5

В стороне


· Постройте из палочек цифру 5. Положите справа еще одну палочку. Как вы думаете, какое число получилось? (6) Как получили число 6? (К 5 прибавили 1)
. Прибавьте еще одну палочку. Как вы думаете, какое число теперь получилось? (7)
А сколько еще палочек нужно прибавить, чтобы получилось 8? (1)
Правильно, числа 6, 7, 8 основаны на арифметическом действии -  сложении – приписывании палочек справа. (Появляется схематический рисунок):

	V

	+


- Ну а как записать число 4? Оказывается, запись числа 4 тоже основана на арифметическом действии – вычитании. От пяти отнимали 1 и ставили перед цифрой 5. Постройте из палочек число 4 (проверяю, помогаю)
- Молодцы!

На доске:

	IV


	4



	
	И схема

V

—




	Полный вариант схемы

V 
  —           +




А как же записать число 10? Из чего оно состоит? (Из двух пятёрок)

Правильно! А записываются они так: первая как обычно V, а вторая перевернута вниз Λ (Х)

	Х - 10



	В стороне


Иначе 10 можно записать 2-мя пересекающимися палочками

Постройте 10 с помощью палочек. Положите справа еще одну палочку. Какое число получилось? (11)
Как получили число 11? (К 10 +1)
На доске:

	ХI


	11



	


А если поставить слева палочку, то какое число получится? (9) (Из 10 – 1)

На доске:

	IХ

	9



	


Какой вывод можно сделать об особенностях римской нумерации?

Вывод: меньшая цифра, стоящая справа от большей прибавляется к ней, а стоящая слева – отнимается.

VIII. Физминутка
1. А сейчас мы дружно встанем

И немного отдохнем

Вправо, влево повернись,

Наклонись и поднимись.

Руки вверх, руки в бок

И на месте прыг да скок!
2. Гимнастика для глаз

Широко откройте глаза, затем сильно прищурьтесь и закройте их, сосчитайте до 5. Откройте глаза. Посмотрите в окно на какой-нибудь предмет находящийся на большом расстоянии от вас, внимательно разглядывайте его 5 секунд, затем переведите взгляд на свою ладонь, стараясьувидеть на ней самые тонкие линии.
Три секунды смотрите на яркий свет, потом закройте глаза ладонями, сосчитайте до 10.
Отдохнули? Продолжаем работу.
IX. Совершенствование изученного материала
1. А теперь проверим вашу сообразительность. Какое число я записала? (12)
На доске:

	ХII


	12



	


Разделите число 12 пополам так, чтобы половина этого числа была 7.
    XII VII
2. Упражнение на тренировку распределения и избирательности внимания

	I
	VIII
	V

	VI
	IX
	III

	II
	XII
	X

	XI
	IV
	VII


На доске у нас получился ряд чисел, которые записаны с помощью римских цифр  I, V и Х.  Запомните их, прочитав еще раз. (Один ученик у доски, проговаривание хором) 
А теперь усложним задание. Прочитайте числа по порядку, показывая их в таблице. (Индивидуальная помощь)

3. Игра «Молчанка»
Разложите перед собой числа, записанные привычными для нас цифрами. Я сейчас буду показывать числа, записанные с помощью римских цифр, а вы поднимите карточку с записью числа, которое оно обозначает.

- Молодцы! Сложите карточки и отложите.

4. Работа с циферблатами часов
Положите перед собой циферблаты часов, дополните числовой ряд на втором циферблате недостающими римскими цифрами, как это показано на образце.

А дома я предлагаю вам нарисовать на первом циферблате стрелки часов так, чтобы они показывали время, когда вы просыпаетесь, а на втором – когда ложитесь спать.
5. Самостоятельная работа на карточках

Сравнение чисел я предлагаю выполнить самостоятельно. Кто хочет поработать у доски?

X. Работа по учебнику
Упр. 3 с.      выполняется коллективно с проговариванием и записью в тетради.

Упр.     с.      выполним коллективно, работая у доски.
Прочитайте первое равенство. Оно верное? Переложите 1 палочку в равенстве так, чтобы оно стало верным (и т. д.)

	VI + I = V
	
	X + III = XI

	V + I = VI
	IV + I = V
	
	IX + II = XI

	
	
	
	

	IX – I = X
	
	 VI –  IV = IX

	XI - I = X
	
	V + IV = IX


XI. Физминутка
Пальцевая гимнастика под стихотворную речь
«Этот пальчик – в лес пошел,

Этот пальчик – гриб нашел,

Этот пальчик – чистить стал,
Этот пальчик – резать стал,
Этот пальчик – все съел,

Оттого и потолстел.»

(Раскрываем пальцы от мизинца к большому, а потом поочередно складываем пальцы от большого к мизинцу)
XII. Ознакомление с материалом учебника с последующим закреплением

С помощью цифр I, V, X можно составить числа до 39.

А как же римляне записывали большие числа? Прочитайте в учебнике информацию о том, какие они для этого использовали цифры.
Какое число обозначали этой римской цифрой L? (50) C? (100) D? (500) – на доске
Т. к. мы изучаем нумерацию в пределах 1000, то я познакомлю вас с римской цифрой, которой обозначают число 1000 М
- А теперь расположите все римские цифры, изученные нами в порядке убывания. С какого числа начнем?

М D C L Х V I

· Чтобы запомнить буквенные обозначения римских цифр в порядке убывания существует правило в виде предложения, которое состоит из слов, первые буквы которых будут являться названием для каждой цифры.
Мы дарим сочные лимоны,

Хватит всем,
И еще останется.
Соответственно, как называются цифры? 

Для числа 0 римское обозначение отсутствует.

- Ребята, теперь вы можете ответить на вопрос, как удалось хозяину харчевни, имея в распоряжении три рыбы подать на стол девять?

Что помогло хозяину выйти из этой ситуации? (Знание римских цифр)
XIII. Рефлексия урока
· Что нового узнали на уроке?

· Чему научились?

· Какие задания понравились?

· Какие задания вызвали трудности?

· Пригодятся ли вам знания, приобретенные на этом уроке, в дальнейшей жизни?

· Довольны ли вы своей работой на уроке?

Оценка учителем работы учащихся на уроке.
XIV. Домашнее задание
Составьте дома по одному примеру, используя римские цифры, а на следующем уроке мы их с вами решим. 

Циферблаты часов.
XV. Эмоциональное завершение урока

А теперь потрите ладошки так, чтобы стало жарко. Быстро передайте своё тепло друг другу, соединив свои ладошки с ладошками товарища. На этом мы закончим наш урок. Пусть тепло души ваших друзей согревает вас. Спасибо за урок.













� По сколько сапожек получил каждый из утят? Сколько же утят получили сапожки?


� Сколько кот за 1 день съедает рыбы? А как узнать, сколько он съест за 5 дней?


� Каким действием находим произведение чисел? Какие числа нужно умножить, чтобы получилось третье?


� Показать книги с римскими цифрами – номер тома, номер главы.


� При затруднении обратиться за помощью к схеме.


� Что будем делать с меньшей цифрой, стоящей справа от большей? Слева от большей?


� Вспомните, из чего состоит 10, и что обозначают палочки, записанные справа.


� Прочитайте пример. Сколько получится? Покажите на доске число, которое мы запишем в ответе. Запишите. Помните, что каждому знаку соответствует своя клетка.


� На последнем: может ли при вычитании получиться большее число, чем те, которые вычитали? Какое действие надо выполнить? Откуда надо взять одну палочку, чтобы при сложении получилось 9?


� Из скольких палочек состоит число 9? А сколько рыб было у хозяина? Вывод





